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Şcoala cea nouă. 
In vremurile grele de prefaceri, prin cari ne stre-

corăni, şcoala trebuie să se ridice mult deasupra nive
lului din trecut, conform situaţiei esenţial schimbată în
spre bine. 

Vorbim de şcoala primară îndeosebi, căci ea e 
peatra unghiulară a întregei clădiri culturale. 

Oamenii par a avea alte preocupări în viemea din 
urmă; multe biserici şi şcoli dela sate au rămas goale 
şi trebuie să ne dăm seama, că în aceste împrejurări, 
ni-se clatină tocmai temelia vieţii noastre naţionale. 

Trebuie o luptă şi o propagandă neîntreruptă pen
tru ridicarea şcoalei primare la un nivel neasămănat 
mai înalt de cum era înainte de războiu. 

• Hotarele artificiale cari despărţiau atâtea milioane 
de fraţi împrăştiaţi la cele patru vânturi, s'au prăbuşit, 
după sforţări supraomeneşti, după suferinţe amare şi 
jertfe de sânge înspăimântătoare. 

Intr'o ţară atât de mare şi atât de bogată, toate 
forţele ar trebui să se închege pentru o mişcare cultu
rală deosebit de puternică, reclamată de rostul impera
tiv al vremii. 

Biruinţa prin arme este numai întâia treaptă ce 
duce spre mărirea unui neam, şi de aci înainte poves
tea încă multă şi frumoasă mai este. 

Deplina contopire sufletească nu e cu putinţă de
cât în baza unei culturi uniforme şi cât mai avansate. 
Existau şi înainte de războiu atâtea state mititele, cari 
şi-au asigurat în. că un rol conducător, prin înaltul grad 
de cultură, la care s'au putut ridica din hărnicia şi en
tuziasmul lor. 



Drumul spre mai bine trebuie urmat cu perseve
renţă, ca să putem realiza încă noi, şcoala cea nouă, 
în care credem şi trebuie să credem măcar oamenii de 
şcoală, deocamdată. 

Aici este călcâiul vulnerabil al şcolilor noastre: nu
mai oamenii de şcoală cred deocamdată în marea şi 
mântuitoarea misiune a şcoalei. Lumea cealaltă trece 
cu ochii închişi pe lângă ea, considerând-o ca pe un 
rău necesar, prin care trebuie să treacă toată lumea, 
mai mult de silă, ca de voie bună. 

Un mare gânditor spune însă undeva : „popoarelor, 
ca şi copiilor, trebuie să le faci binele cu de-a-sila". 

Aceasta e misiunea generaţiei noastre, în măsură 
mai mare ca a celor anterioare. E o silă, ce e drept, 
pentru care trebuie să luptăm, cu toate mijloacele, a le 
gând întotdeauna pe cele mfli plăcute şi ducătoare la 
scop. Nu se poate spune, că poporul nostru ar fi cu 
totul refractar faţă de şcoli. Pe vremuri mult mai grele, 
aveam câteva şcoli frumoase şi învăţători iscusiţi, unde 
conducătorii erau cu tragere de inimă pentru şcoală. 
Al lor e meritul pentru iot ce s'a făcut bine în această 
direcţie, şi a lor este răspunderea pentru toate întrelă-
sările trecutului. 

* * * 
Să încercăm, de pildă, cu Coriitetele şcolare. 
Nu ne putem pronunţa încă asupra l o r , cu oare-care 

competenţă, căci abia am început întâiul an de muncă, 
sub acest raport. 

Este incontestabil însă, că ele au realizat rezultate 
deosebit de frumoase în vechiul regat, ridicând la stă
ruinţa câtorva oameni de inimă, licee şi şcoli primare 
din cele mai de frunte. 

E un mijloc de coatingere cu părinţii elevilor, şi 
cu marea masă a publicului, care habar nu avea până 
acum de multele nevoi, pe care are să le întimpine in
strucţia noastră, aproape la to.. pasul. E o punte, care 
trebuie fortificată tot mai mult, ca lumea şcolară să nu 
rămână cu totul izolată de mare'e public extraşcolar. 

Mişcarea aceasta însă nu poate duce la rezultat, 
decât în baza unei propagande, prin ziare, reviste, bro-



şuri, conferenţe, cari să susţină veşnic viu interesul pu
blicului faţă de lumea şcoalei, la care puţini se mai 
gândesc azi, având cu tot ¡1 alte preocupări, mai puţin 
înalte, dar în schimb neasămănat mai rentab i l e . . . 

* 
* * 

Aşa înţelegem noi şcoala cea nouă, şcoala viitoru
lui, când publicul va pune şi el umărul să o ridice la 
locul ce i-se cuvine. 

Acest viitor nu trebuie să ni-1 închipuim nici de-
cum îndepărtat, ci foarte aproape, căci nu ne putem 
subtrage dela partea de muncă ce ne revine. 

Al. Ci ura . 

Scrisoare către învăţători. 
O consecinţă tristă a războiului mondial, consecinţă 

care trebue să atragă atenţiunea tuturor oamenilor luminaţi, e 
răspândirea în toate păturile sociale a mai multor molimi, în 
deosebi a Sifilisului, Tuberculozei şi Alcoolismului. 

Dacă se adaug şi cele ce ne întăresc 'statisticile actuale că 
ţara are foarte puţin medici, teama noastră aşa de mare e 
îndreptăţită, iar alarma dată din toate colţurile ţării e explicabilă. 

Faţă de aceste nevoi, faţă de acest pericol, pericol naţional, 
ce trebue să facem? 

Societatea, neamul, e atins în interesele sale din toate punc
tele de vedere, în forţa sa totală deasemeni, de fiecare dată 
când se îmbolnăveşte unul din membrii ei. 

Interesul tuturor; a conducătorilor, oamenilor luminaţi 
etc. etc. e ca bolnavul să fie îngrijit şi vindecat cât mai repede 
si cât mai complet posibil. 

Cum la noi şi Dv. o ştiţi prea bine, se remarcă o igno
ranţă aproape completă a regulelor de igienă (chiar elementare), e 
Imperios necesar ca să începem, pană nu-iprea târziu, o propagandă 
activă p in o educaţie sanitară sistematică. La această propagan
dă, Dv. sunteţi de un folos nespus de mare, pentrucă noi cre
dem că învăţătorul poate fi un preţios auxiliar al medicului în 
stăvilirea bolilor, în descoperirea focarelor de infecţie, în lupta 
pentru profilaxia bolilor. 

Având în vedere c ă : 
1. Pentru instrucţia igienei şcoala rămâne cea mat \ndtcată; 
2. In materie de igienă, educaţia copiilor fiind cea mai mare spe

ranţă pentru viitor (S. Irimescu), ne-am hotărît a stade vorbă cu Dv., ca 



să vedem cum ar fi mai bine să începem această luptă pe o 
rază cât de mică. 

Educaţia în sensul de care ne ocupăm, e supărător de 
mult negligată, de către părinţi, chiar de cei cu pretenţiunea 
pompoasă de „Societate înaltă" Prin forţa lucrurilor deci, rămâne ca 
această educaţie să fie făcută în şcoală. Se cere o condiţie: 

Să se facă cât mai atrăgător, nimic abstract, cu cât mai 
multe pilde uşor de înţeles, cu cât mai multe probe palp >bile 
(mulage, placarde, desemne, fotografii, atlase, filme e t c ) . Totul 
fără pedanterie şi siliţi-vă a fi înţeleşi. Infiltraţi pe nesimţite, 
frumos, plăcut, noţiunile de igienă, în sufletul copiilor. 

în felul acesta aţi reuşit a face un pas mare în lupta grea 
ce trebue s'o întreprindem. 

1. Să se facă cunoscut sau să se reîmprospăteze învăţăto
rilor prin broşuri, articole, atlase, planşe, mulaje, lecţii anuale 
(făcute cât mai complet chiar cu prezentări de bolnavi tipici) 
desp e noţiunile de igienă la oraşul de reşedinţă a judeţului. 
Lecţiile să fie făcute de un medic asistat de revizorul şcolar 
respectiv. Nu-i lucru greu şi nici imposibil. Cheltuială ? ! 

E de ajuns să vă spun că ţara pierde anual numai din 
cauza tuberculozei 14 miliarde lei, iar pentru combaterea ei e 
de ajuns 350 milioane lei. Nu vă sperie aceste cifre ? 

2. Să se arate în scris şi practic aplicarea ajutorului de 
urgenţă în caz de arsuri, asfixii, înnec, fracturi, emoragii, leşinuri. 

Tratarea unor simptome ca tuse, durere de cap, râie, pă
duchi, răni. 

Cred că nu strică să aibe fiecare şcoală câte o farmacie, 
tnlr'un articol viitor ne vom ocupa de ea. O listă de medicamente 
va avea notată cantitatea ce trebue dată pentru fiecare vârstă şi 
modul de administrare. 

Ce folos mare va aduce învăţătorul consătenilor săi nu-i 
greu de ghicit. Prestigiul învăţătorului va creşte nespus de mult 
din toate punctele de vedere. 

3. Săptămânal să inspecteze igiena corporală a copiilor şi 
să le ţie lecţie de igiena; lunar cu concursul notabilităţilor 
satului, să vorbească oamenilor despre igienă, scurt, dar şi pe 
înţelesul lor. 

Va stărui asupra necesităţii respectării igienii, despre con
secinţele bolilor, pentru familie şi neam, despre necesitatea izo
lării bolnavului, tratând boala nu cu babe. 

O razzie sanitară lunară făcută de învăţător cu primarul, 
preotul şi jandarmul e necesară. Se va raportă complet menţio
nând şi măsurile necesare serv. sanitar al judeţului. 

în scrisoarea viitoare vom continua. 
Cluj, 1924 Februarie 18. 

Dr. O. Apostol. 



Christos şi pilda lui educativă. 
Transilvania cea dinainte de 1918 a făcut parte dintr'o 

monarhie, în care puterea bisericii se manifestă cu tărie pe toate 
terenurile vieţii culturale. Până către mijlocul secolului al 16-lea, 
biserica stăpânitoare era cea romano-catolică, dup'aceea a ajuns 
în Transilvania la stăpânire cea calvină (reformată). Biserica ro
mânească, şi cu ea poporul român, a simţit greu puterea acestor 
două biserici străine, amândouă agresive faţă de noi, pe cari 
voiau să ne înstrăineze de credinţa veche, dar mai ales de obi
ceiurile împreunate cu ea, pentruca apoi să ne poată maghiariza 
cu uşurinţă. 

După 1848 a început să răsufle şi biserica noastră, de 
amândouă nuanţele, şi potrivit spiritului tradiţional în monarhia 
căreia aparţineam, şi ea a putut să desvolte activitate binecu-
vântătoare pentru răspândirea culturii creştineşti-naţionale la po
porul nostru. Aşa se explică, cum la noi în Transilvania toate 
institutele de învăţământ cu adevărat naţionale érau confesionale, 
căci numai în ele se putea da cultură naţională. 

Altminteri s'a desvoltat biserica, dar mai ales învăţământul 
în vechiul Regat. Şi aici, cele dintâi manifestări culturale au 
pornit din preajma bisericii şi a celor dintâi mănăstiri, ca de 
altminteri la toate popoarăle creştine din Lumea veche. Dar în 
România de până la 1918, biserica nu a jucat nici când rolul 
cel mare, avut de biserica romano-catolică în statele catolice, — 
lucru constatat de altminteri în toate statele ortodoxe.*) Biserica 
ortodoxă, ca biserică de stat, a fost aservită acestuia apoi in
fluenţelor antinaţionale venite de peste Dunăre, iar când cultura 
apuseană şi-a făcut intrarea în sufletul poporului român din Ro-
mânii-veche, Franţa a fost statul, dela care Românii au împru
mutat mai mult ca fond şi formă — la început mai mult formă 
decât fond. Dar în Franţa începuse lupta contra stăpânirii cul
turale bisericeşti încă din veacul al 18-lea, aşa că în timpul 
când au ajuns tinerii români acolo, mai ales cei din veacul al 
19-lea, lupta erâ deja câştigată de laicism şi ei adoptară cultura 
laică, antibisen'cească, fără să fie totdeauna anticreştină. Ren-
torşi acasă şi plini de râvnă pentru a ridica România culturali-
ceşte cât mai curând, au adoptat pentru scopul acesta mijloacele 
văzute acolo. Astfel s'a întâmplat, că nici în România modernă 
biserica nu a avut rolul cultural larg, pe care 1-a avut biserica 
românească în Transilvania. 

*) Şi în măsura mare chiar şi în cele protestante. 



Reîntregindu-se Dacia română, statul român, ca stat naţio
nal, are datoria să dea educaţiunii şi instrucţiunii direcţiunea 
reclamată de interesele înalte de stat. Dar tocmai interesele 
înalte de stat reclamă, ca aceasta educaţiune şi instrucţiune să 
fie adânc pătrunse de spiritul creştinesc aşa cum ni-l-a păstrat 
biserica noastră naţională. 

în epoca de transiţie, prin care trecem şi care a desechili-
brat multe suflete, nu e mirare, că întâlnim une-ori şi î' tre în
văţătorii noştri pe câte unul, care văzându-se eşit de sub tutela 
bisericească in cele şcolare şi rămas numai sub a statului, şi—I 
închipuie pe acesta ca ceva antireligiös, lipsit de religie. Urma
rea e, că în unele scoale educaţiei religioase-morale, care pe 
lângă pilda învăţătorului are ca mijloc principal studiul religiunii, 
i-se dă atenţiune tot mai puţi ă. 

Eroare fatală pentru toţi ceice er d statul dispensat de-a 
se îngriji şi de educaţia religioasă. Căci dela începutul răspân
dirii învăţăturii mântuitoare a lui Christos s'a dovedit şi mai 
mult ca înainte, că teme ia educaţiunii e religia şi de soliditatea 
acestei temelii depinde soliditatea intregu ui edificiu 

Creştinismul a influenţat asupra vieţii sufleteşti a omenimii, 
îndeosebi asup a educaţiunii în mod hotăritor: a vindecat-o de 
ce a fost rău şi a transformat-o 

Christos a stabilit pentru educaţiune o ţintă nouă, perfectă: 
desvoltarea liberă a vieţii individuale, adecă a dispoziţiilor şi 
facultăţilor elevului, dar în serviciul legii divine. 

Evreii aveau deja ideia Dumnezeului celui adevărat şi prin
cipiul conducător în educaţiune eră la e i : Frica Domnului e în
ceputul înţelepciunii. Dar aproape toate învăţăturile pedagogice, 
pe cari le aflăm în Testamentul vechiu, au un înţeles negativ: 
de oprelişte, nu de îndemn, ceeace a şi produs o înecare a vieţii 
lor religioase în balta formulelor iar, faţă de cealaltă omenime, o 
mândrie şi un exclusivism, care îi face să privească şi astăzi 
în ea un obiect de exploatare nemiloasă. La Grecii cei vechi 
constatăm o cultivare excesivă a individualismului, iar urmarea 
a fost, că Grecii*" nu au fost în stare să formeze niciodată un 
stat naţional integral, nici să se menţină ca popor liber dupâce 
li-se păruse, că îşi împliniseră idealul lor în educaţie. 

„Când s'a împlinit vremea", a venit Christos propovăduind 
cel dintâiu adevăratul universalism şi umanism. învăţătura lui 
nu cuprinde nici exclusivismul învăţăturii lui Moise faţă de alte 
neamuri, n ci individualismul grecesc caracterizat şi prin robi
rea deaproapelui. Ea cuprinde însă mântuitoare principii pentru 
părinţi, fie că e vorba de autoeducaţiunea lor, fie de a copiilor 
lor. Ce priveşte în special învăţăturile privitoare la educaţiunea 
copiilor, ele sunt atât de divine, totodată atât de simple, încât 
până azi nu s'a aflat pedagog, care să le poată înlocui sau şi 
numai completă. 

în privinţa vieţii conjugale, Christos a stabilit întâiu, că 



bărbatul îşi va părăsi pe tata şi pe mama şi va ţinea la fe
meia s a ; că ceea a legat Dzeu — căsătoria — omul să nu 
desfacă; şi pe cum Christos a păstrat iubire şi credinţă pentru 
oameni şi s'a jenfit pentru ei, tot aşa să-şi iubească bărbatul 
femeia şi să nu se despartă de ea. 

Acest sanctuar al familiei a devenit pentru creştinism cen
trul educaţiunii. Şi numai în familia întemeiată pe învăţăturile 
lui Christos poate rodi o educaţiune bună a copiilor. 

Părinţii au datoria, după Christos să-şi crească copiii, iar 
acestora le porunceşte să asculte de părinţi. Şi unii şi alţii să se 
conducă de iubire în toate manifestările vieţii lor. Cât de mult 
s'a înrădăcinat aceasta iubire în sufletul omenimii stăpânite de 
învăţătura lui Christos, se vede şi din nenumăratele institute de 
educaţiune create pentru adăpostirea celor lipsiţi de pârinţi.j— 
lucru necunoscut la Evrei ca şi la păgâni. 

în felul, cum învăţă Christos, se cuprind şi o mulţime de 
principii metodice. învăţământul lui era intuitiv, clar şi intere
sant. Spre scopul acesta întrebuinţa adeseori pilda şi asămănări 
luate din cercul de intuiţie al ascultătorilor, al căror grad de 
pricepere îl cunoştea. Le indreptează privirea asupra animale
lor şi vorbeşte de lupul răpitor, de şarpele cuminte, de porum
bul blând, de cloşca adăpostindu-şi puii sub aripi, de puii nă
pârcii ; al eori le vorbeşte despre crinii câmpului, despre smochin 
şi despre grăuntele de grâu.Ce este milostenia arată prin pilda 
despre Samariteanul milostiv; urmările desfrâului în mâncare şi 
beutură în pilda despre omul cel bogat şi sărmanul Lazăr. Dar 
şi prin fapte căută să înveţe pe cei din jurul lui. Ca să arete 
cum serveşte, spală însuşi picioarele ucenicilor obosiţi de dru
mul lung şi prăvos. Uneori îi întreabă: aţi înţeles tot? Şi 
dacă răspund, că nu, le explică prin pilde, ca d. e. cea despre 
sămănător, despre neghină în grâu. 

Dar Christos arată educatorilor şi cum trebuie să lauzi^şi 
să mustri, fără vorbă multă, exagerată şi fără vorbe grele. Au
zind, că pe Măria o mustră Marta, Christos o potoleşte zicând: 
„Lăsaţi-o în pace, căci mi-a făcut un bine". Despre căpitanul 
din Capernaum zice: „Astfel de credinţă nu am aflat în Israel". — 
Câtră femeia adulteră zice: „Pleacă şi nu mai păcătui!" 

Ceeace ridică învăţăturile lut peste toate ale celorlalţi pe
dagogi ai omenirii, este, pe lângă divinitatea lor, şi exemplul 
viu, pe care ni-l-a dat Christos în timpul cât a petrecut pe pă
mânt. Cum ne poate impune, d. ex., Rousseau, care voia să ne 
înveţe, cum să ne creştem copiii, când el îşi lăpădâ copiii pro
prii la uşa azilelor de copii găsiţi ? Toate vorbele şi toate fap
tele lui Cristos izvorau din iubirea adâncă şi jertfitoare până la 
moarte. Entusiasmat de chemarea sa, eră cu totul absorbit de 
ea şi şi-o îndepliniâ de dimineaţa până seara, iar când cerea 
nevoia, îi jertfiâ şi noaptea, cum dovedeşte istoria cu Nicodim. 
Iubirea îl îndemna să caute oile rătăcite ca păstorul cel bun. 



El întră la vameşi şi păcătoşi şi stă la masă cu ei, cari aveau 
mai muită nevoie de învăţăturile lui. 

în felul acesta, întreaga viaţă de pe pământ a lui Christos 
oferă o comoară adevărată de îndrumări pentru cei însărcinaţi 
cu educaţiunea altora. îndeosebi învăţătorul învaţă să- şi facă 
învăţământul înţeles şi interesant, să-şi iubească slujba, să aibă 
în vedere individualitatea elevului, să se intereseze de cei mai 
slabi, cari au mai multă nevoie de îndrumare şi înainte de 
toate să lie pildă viie pentru copii, căci educatorul influenţează 
mai mult prin aceea ce este şi face, decât prin aceea ce învaţă. 

Faţă de astfel de învăţături, pe cari pedagogii de după 
Christos numai le repetă şi variază, orice educator conştiu de 
chemarea lui e dator să dea atenţiunea cuvenită unicului mijloc, 
cu care le poate înfăptui, şi acesta e studiul religiunii în spiri
tul şi după pilda lui Christos 

Victor Lază r . 

Controlul în învăţământul primar. 
Sunt ani întregi, de când învăţătorimea ţării, noastre îşi 

caută, dar' nu-şi găseşte liniştea sufletească. Ea se găseşte într'o 
continuă agitaţie, care îi turbură sufletul până în adâncurile lui. 
Cauza frământărilor e nemulţumirea cu situaţia în care se gă
seşte de atâta amar de vreme. 

Iată situaţia. 
Ne închipuim un car mare, în care e aşezat poporul no

stru. Acest car îl numesc „carul educaţiunii şi al instrucţiunii." 
Sufletele aşezate în carul minunat trebuiesc dirijate spre ţinta 
sublimă stab lită pe principiile sfinte ale edu.:aţiei şi instrucţiei. 
La acest car minunat, care trebuie să pornească şi să înain-
îeze pe cel mai sublim drum, cu nădejdea de a ajunge, odată, 
la cea mai sfântă ţinta a vieţii sociale, ţinta educaţii şi intruc-
ţii, zic, la acest car minunat, vedem înhămată o mulţime de 
Î enoroc'ţi s'au dacă vrem, le putem zice şi învăţători. 

Mai marii învăţământului stau la masa verde. Privesc la 
mulţimea de mucenici ai instrucţii cum se frământă, cum se 
opintesc să ducă carul minunat pe drumul sublim înainte. În
tind ei cât pot, de dat înapoi nu-i vorbă, dar mulţimea obsta
colelor în care se încurcă roatele, fac ca carul minunat să îna
inteze foarte încet. Mai marii supraveghetori însă se fac că nu 
văd adevăratele greutăţi ale drumului. încetineala cu care miş
că carul îi enervează. Ţin un consiliu şi constată : motivul 
pentru care carul educaţiei şi instrucţiei înaintează aşa de tardiv 
nu poate fi altul, decât lipsa de silinţă suficientă la mulţimea 
care e chemată să-1 ducă înainte. Şi îndată ce o nstatarea e fă
cută, buba găsită, se porneşte la luarea măsurilor de lecuire. 



Se înmulţesc considerabil supraveghetorii, cari primesc or
dine severe, de a sta vecinie împrejurul celor cari se luptă cu 
greutăţile, ca să ducă carul înainte. Să nu-i slăbească din ochi, 
să-i indemne mereu, să-i silească la sforţări şi mai mari ca 
până acum, pentrucă cele de până acum n'au dat rezultatele 
dorite. Avem multă lume analfabetă şi prost ed cată. Aşa. nu mai 
merge. Silinţă din toate răsputerile, jertfire chiar! Avem tară 
mare şi frumoasă, trebuie să avem şi populare învăţată şi bine 
educată. Trebuie să ajungem ţările celelalte. Şi, ca să ajungem 
acolo unde dorim, trebuie control intensiv. Aşa se ordonă. 

Şi iată, că la un semn dat răsar ca din pământ o mulţime 
de inspectori-şef, de circumscripţie, de judeţ, de plasă, lată so
luţia cea mai minunată, iată leacul bubei. Putem fi liniştiţi de-
acum înainte, că problema învăţământului e rezolvită. Sforţările 
extraordinare ale mulţimii dăscăleşti, provocate de controluri, 
vor duce carul instrucţii la ţinta dorită. 

Asta-i situaţia — creată de autorităţi — în care se gă
seşte astăzi învăţământul şi mucenicii lui. 

Fie-ne permis acum nouă, tpucenicilor învăţământului, 
cu cea mai neprihănită sinceritate şi dragoste de cauza aceasta 
atât de importantă în viaţa unui stat, să ne spunem convinge
rile întemeiate pe experienţa, care nici odată nu se poate de-
savua. 

Fixăm dela început adevărul: Dacă rezultatul final al în
văţământului de până acum n'a fost cel dorit de noi toţi, nu 
lipsa de silinţă suficientă din partea dăscălimei, nici lipsa con
trolului in tensiva fost cauza, 

Corpul învăţătcffesc din ţară e o forţă, chemată să săvâr-
şiască munca cea mai nobilă şi cea mai de valoare dintre 
toate îndeletnicirile omeneşti. Această dăscălime, ca orice forţă 
din lume, nu se poate utiliza la inf nit şi cu rezultatul dorit, 
fără să i-se poarte grija de a fi premenită, înmulţită, încurajată, 
însufleţită. 

-Dar întreb: Poartă oare cineva în această ţară în mod, 
serios grija, ca să menajeze forţa ? Dă-i oare cineva mijloacele 
prin cari să-şi poată repara forţele perdute în luptă cu pedecile 
ce stau in drumul carului minunat al învăţământului ? Răspun
sul e : nu 1 Nimeni nu se gândeşte serios, să înmulţească şi să 
alimenteze cea mai însemnată forţă în Stat, ca să-şi poată în
deplini misiunea nobilă. Dăscălimea formează o mulţime de ne
norociţi, condamnaţi, a vegeta cu 25—30- 7 0 lei la zi. Înmul
ţirea inspectorilor şi controlorilor a slăbit corpul dăscălesc şi 
mai mult. Câteva sute de învăţători buni, bine pregătiţi şi cu 
experienţă au fost scoşi dela munca productivă şi puşi să în
vârtească biciul împrejurul celor rămaşi unde au fost. Aceste 
puteri de muncă productivă au fost înlocuite cu altele, dar 
problematice. înlocuirea s'a făcut cum s'a putut şi cu cine s'a 
putut. Poftească domnii inspectori controlori să învârtească bi-



ciul numai şi se va vedea în curând rezultatul intenzificării 
controlului în învăţământ. 

Lipsa de învăţători bine pregătiţi eră şi până acum des
tul de mare. Pentru aceea s'au chemat în învăţământ persoane 
cu pregătire de 18 septămâni. Sunt aceste persoane forţe ca
pabile de a da mână de ajutor la înaintarea carului educaţiei 
şi instrucţiei? Hotărît: nu! Şi aşa stând lucrul, nu au drept 
unii răutăcioşi să afirme că învăţătorii n'au mai multe cuno
ştinţe decât un absolvent de VI cl. primare? Situaţia e şi mai 
penibilă astăzi, când persoanele cu pregătire pedagogică de 18 
septămâni, ba şi mai puţin s'au înmulţit, ca să înlocuiască pe 
cei trecuţi Ia control. 

Afirm cu toată convingerea, că în situaţia în care se gă
seşte învăţământul în ţara noastră, nu intenzificarea controlului 
ne-a fost necesară, ci cu totul alte lucruri şi anume: 

1. Salar cinstit şi regulat servit, din care să poată trăi. 
învăţătorul cu familia, fără nici o g-ije de ordin material şi 
să-şi poată procura reviste şi cărţi didactice pentru necontenita 
perfecţionare în arta educaţiei. 

2. înmulţirea învăţătorHor cu pregătiri temeinice şi seri
oase până la numărul, de a-şi putea avea fiecare clasă învăţă
torul său. 

3. Construcţii de localuri noi de şcoală până la situaţia 
de a-şi avea fiecare cătun şcoala sa. 

4. Provederea tuturor ş:oalelor cu materialul didactic in
dispensabil. 

5. Sprijin serios din partea autorităţilor la executarea o-
bligativitâţii învăţământului. 

6. Grădini de copii în toate comunele,, ca bune pregăti
toare pentru învăţământul primar. 

7. Biblioteci pedagogice unde învăţătorii să poată află 
în mod gratuit toate operele nouă, ca să poată fi in .curent cu 
vederile nouă pedagogice 
H ¡§8. Conferenţe pedagogice, serioase, cu îndatorirea de a 
luă parte activă pe rând absolut toţi învăţătorii prin desvoltarea 
de lucrări teoretice şi practice 

9. Regularea fondului de pensiune. Bietul învăţător dela 
începutul carierii, e cuprins de jale şi desnădejde, când ştie. că 
la finea carierii sale, dupăce nu mai rămâne din fiinţa sa tru
dită altceva, decât o lămâie stoarsă, n'are cu ce-şi îndulci bă-
trâneţele pline de amărăciune şi ajunge de râsul şi dispreţul 
bogătaşilor satului, pe cari i-a luminat o viaţă întreagă. Cu în
văţătorul se împlineşte proverbul : „Cine-i de năcaz, e şi de 
râs". Şi întrebăm : merită învăţătorul această soartă ? Răspun
dem : hotărît, nu. Şi iarăş întrebăm : Dacă învăţătorul nu mentă 
această soarte de ce nu se hotărăsc odată mai marii învăţă
mântului să reguleze fondul de penziune ? Dacă astăzi învăţă
torul se chinuie şi vegetează cu leafa de ¿5—30 lei la zi, c e 



va face el Ia bătrâneţe şi neputinţă cu 4 (zis, patru) lei la zi ? 
Atâta e pensiunea unui învăţător care a servit 33 de ani. O 
batjocură I 

10. Aici, mai la urmă, în şir inspecţiile, cari trebuiesc fă
cute de oameni superiori, în mod demn, obiectiv şi cu cea mai 
curată intenţie de îndreptare. 

11. Sancţiuni aplicate fată de cei nepăsători şi negligenţi. 
Inspecţiile numai faţă de aceştia îşi au rostul Io-. Or, experienţa 
ne dovedeşte, că negligenţele sunt fixate la procesul verbal, 
sancjiunile nu se aplică, ce* negligenţi perzistâ în ele, ca apoi 
cu ocaziunea unei noui ispe.ţii să se fixeze de nou la procesul 
verbal. 

Dacă totuş s'ar întâmpla să se pornească vre-o cercetare 
contra negligentilor, în acelaş moment se pornesc şi interven
ţiile, protecţiile în favorul celui anchetat. Rezultatul ? O noua 
inspecfie, cu ordinul — poate — de a-1 găsi mai bine ca îna
inte, şi atâta tot. In ţara noastră nu au autoritate inspectorii, ci 
numai politicianismul. Stai bine cu acesta, nici habar n'ai de 
inspectori ori cat de mulţi ar fi. 

In fostul stat ungar cunoştea dăscâlimea un singur inspec
tor. Acesta erâ inspectorul regesc judeţean. Şi cine ar îndrăsni 
să afirme, că statul ungar erâ înapoiat cu învăţământul. Acest 
inspector erâ organul de absolută încredere al Ministerului. In
specta şcoalele odată pe an, ba pe unele numai la doi an i ; 
ştia dânsul, că unele scoale nici nu au nevoe de inspecţie 
pentrucă îşi cunoştea bine puterile de muncă. Dăscălimea în
treagă simţea autoritatea acelui inspector, care erâ serios, price
put şi obiectiv, afară de excepţiile şoviniste. îndrumările date cu 
ocazia inspecţiilor erau suficiente pentru un an. 

Intre chestiunile fixate^ în procesul verbal totdeauna erâ şi 
chestiunea salarului. Ce bine îi cădea învăţătorului, când auzea 
pe inspector punându-i întrebarea: „I{i primeşti salarul regulat"? 
Vedea învăţătorul atuncia, că autoritatea Statului nu pretinde 
numai muncă istovitoare, ci se interesează de aproape şi de 
mijloacele de traiu ale muncitorilor. Ba se obţineau adausuri 
de salar ca premii pentru oamenii harnici la muncă 

Astăzi, procesele verbale nu pomenesc nimic de salar, ci 
numai de muncă intensivă. Astăzi ni-se spune: ,,Domnilor nu-i 
voe să vă preocupe chestiile materia'e M° familiare ; D-voastră 
sunteţi gene/aţie de jertfă; ţara aşteaptă refacerea morală dehi 
D-voastră". Aşa ar fi, zău, dacă şi noi ne-am putea nutri un 
an de zile cu 5 pâini şi doi peşti şi tot să mai rămână Ia finea 
anului coşuri întregi de sfărmituri. Astăzi viaţa e afară din cale 
grea şi nenorocita dăscălime n'are cu ce o trăi. 

Nedreptatea nici odată n'a susţinut liniştea, mulţumirea, 
însufletirei şi dragostea de muncă productivă în societate, ci 
totdeauna a produs valuri de nemulţumire, ag taţii, isbucniri de 
greve şi revolte şi stagnarea muncii productive. 



Dar unde găsim în Statul nostru o tagmă de oameni per
secutaţi de o nedreptate mai strigătoare la cer decât nenorocita 
dăscălime, care n'are nici un mijloc de apărare. De se gândeşte 
la grevă, se spune de mai mari : „Domnilor, greva nu i com
patibilă cu chemarea de „învăţător'. Şi atunci întrebăm şi no i : 
Dar care, sărăcia şi datoriile, in care se înomolesc învăţătorii, 
sunt compatibile cu demnitatea lo r? Ordinile, cari îmboldesc 
la muncă istovitoare şi inspecţiile curg ca ploaia, la răsplată o 
vecinică secetă. La muncă nu se admit întârzieri nici de mi
nute ; la achitare salarului umilitor să admit întârzieri chiar de 
săptămâni întregi. 

Nici o tagmă de oameni nu are nevoe de atâta linişte su
fletească la îndeplinirea misiunei sale, ca învăţătorimea. Dar, 
nici o tagmă de oameni nu e atât de turburată sufleteşte ca în
văţătorimea. Cei ce vor să formeze suflete, e necesar, ca mai 
întâi ei să se bucure de cea mai perfectă linişte 

Cum poate oare să-şi afle învăţătorimea liniştea, când nu-i 
salar, nu-s mijloace de cultivare şi perfecţionare, nu-i pregătire 
temeinică pedagogică, nu-s scoale corăspunzătoare, nu-i mate
rial didactic, nu-s biblioteci pedagogice, nu-s învăţători de ajuns 
şi temeninic pregătiţi, nu-i solicitudine din partea autorităţilor 
pentru nevoile şcoalei, dâr sunt inspecţii din belşug. 

Dar, să cercetăm puţin rolul nouilor inspectori, cari se 
mai zic şi subrevizori de control. 

Intră în clase, scoate carnetul, învită pe învăţător să con-
tiune la materia la care se găseşte, ascultă, priveşte şi ia note. 
Termină inspecţia, reţine pe învăţători la conferenţă, ia proces 
verbal în trei exemplare. în care zice : „Am constatat urmă
toarele : closetul, curtea, clasele, corespunzătoare şi curate; 
topii la cursuri, aţâţi, ţinuta lor disciplinată, răspunsurile puţin 
corecte, materia nu destul aprofundată, ţinuta învăţătorilor po
trivită; materialul didactic lipseşte; am dat îndrumările cuve
nite", gata. Iscăleşte dânsul şi directorul, le pune la ghiozdan 
şi pleacă la altă şcoală, până ce le termină şi apoi începe d'a 
capo, dresând de nou procese verbale, dar să nu creadă ci-
reva, că aceste din urmă vor fi de ait conţinut, decât cele 
dintâi. Dela prima inspecţie până Ia a două, ba nici până la a 
noua, situaţia nu s'a schimbat, ci a rămas aceaş, pentrucâ îm
prejurările neschimbându-se, n'au provocat o schimbare a si
tuaţiei. 

Dacă şi-ar luâ cineva osteneala să cetească procesele ver
bale luate la inspecţiile şcolare făcute de mulţi ani încoace, 
sunt sigur, că cu puţine excepţ i, vor conţinea aceleaşi consta
tări repetate, aceleaşi lipsuri, cari nu sunt nici astăzi acoperite 
şi delăturate şi aşa vor rămânea, ca să se mai fixeze la proce
sele verbale, cine ştie până când. In ţara noastră pentru otice 
vreai se găsesc bani, dar pentru soluţionarea problemei celei 
mai însemnate, care e problema învăţământului cu toate laturile 



ei, nu se găsesc bani. Procesele verbale, cari constată răul, se 
înmulţesc, iar răul dăinueşte spre paguba massei, care aşteaptă 
lumina învăţământului. 

Sunt apoi extraordinar de descurajatoare cazurile, când 
rezultatele inspecţiilor făcute de subrevizori diferă de rezulta
tele inspecţiilor făcute de inspectori, înspre mai bine sau în
spre mai rău. întrebăm, în aceste cazuri : care-i situaţia bietului 
învăţător, când constatările făcute Ia persoana lui se bat în 
capete ? Şi care-i, atunci, şi rezultatul atâtor inspecţii ? 

Zăpăceala ia proporţii îngrozitoare, când inspectorul de 
circumscripţie îţi spune să nu mai faci atâta intuiţie şi metodi
că, să treci mai repede prin învăţământ, lăsând pe elevi să în
veţe şi singuri memorizând; în vreme ce inspectorul de judeţ 
îţi cere învăţământ intuitiv şi şcoală activă mai presus de toate. 

Suntem de sincera convingere, că prea mulţi inspectori şi 
prea multe inspecţii nu aduc în învăţământ nici un bine, ci nu
mai turburări şi încurcături. 

Or, e bine, corect şi folositor, ca să umble bieţii învăţă
tori „forfota" în toată toamna, unii cu numiri delà Minister şi 
alţii cu numiri delà Inspectorat pentru aceleaşi posturi? Şi e 
însufleţitor lucru să spună unul cătră celalalt : „pleacă delà post, 
să-1 ocup eu, pentrucă eu am numire delà Minister, iar tu nu
mai delà Inspectorat". Şi atunci cel din urmă se vede silit să-i 
adune sărăcia şi să plece. Unde ? Cine ştie ? 

Se cade apoi să mai amintim încă un fapt, care aduce 
multă jicnire demnităţii învăţătorului. Acesta e cazul, când in
spectorul asistă la examene tot în calitate de persoană oficială. 
Examinează însuşi pe elevi, pe când învăţătorul e nevoit să 
stea de-o parte ca persoană secundară. 

Convingerea noastră este, că examenul este o sărbătoare 
publică de încheierea anului şcolar şi nici decât un nou prile-
giu de inspecţie. ' 

La această serbare se învită părinţii elevilor, cărora li se 
oferă ocaziunea de a vedea şi ei rezultatul, Ia care a putut 
ajunge şcoala în urma unei munci de 10 luni de zile. Persoana 
principală şi oficială la examen nu poate fi alta decât învă
ţătorul. 

Azistenţa inspectorului sau a unui delegat nu e pentru ca 
să facă inspecţia înaintea publicului, ci mai vârtos pentruca 
să accentueze şi mai mult însemnătatea sărbătorii de finea anu
lui şcolar. La examen învăţătorul trebuie să fie la largul lui. 
Să-i fie lăsată toată libertatea, să facă tot ce poate, ca sâ-şi 
recomande munca publicului asistent Asta-i singura mângăere 
ce o poate avea. Nu-i cu dreptul să i-se răpiască şi aceasta. 

Credem, că am limpezit binişor chestiunea controlului în 
nvăţământul primar. 

î 



Ne permitem acum a face câteva propuneri concrete şi 
anume: 

1. Toţi subrevizorii de control să fie îndrumaţi a se în
toarce la catedrele lor la muncă productivă, iar cu banii chel
tuiţi cu lefurile şi diurnele lor să se îmbunătăţească lefurile tu
turor învăţătorilor. 

2. Să îngrijască autorităţile şcolare, ca fiecare şcoală să-şi 
aibă directorul său, om harnic, priceput şi serios. Acesta, a-
vându-şi catedra sa, va munci alăturea de toţi învăţătorii şi va 
putea servi şi cu îndrumări celor tineri şi începători. 

3. E suficient un singur inspector de control. Acela să fie 
inspectorul şcolar judeţean, persoană superioară din toate punc
tele de vedere* şi de absolută încredere a Ministerului. Acest 
inspector, parte prin inspecţiile făcute de dânsul Ia faţa locu
lui, parte prin ordinele date directorilor de scoale, va putea 
avea la îndemână toate datele referitoare la învăţământ, precum 
şi toate propunerile potrivite pentru acoperirea lipsurilor şi 
delăturarea neajunsurilor şcolare. 

4. Autoritatea superioară a învăţământului să facă totul, 
ce omeneşte e posibil, ca să umple golurile arătate în cele 11 
puncte amintite mai sus în scest raport. 

5. Pensionarea să se facă după 30 ani de serviciu cu ul
timul salariu. 

Atunci şi numai atunci, buba va fi lecuită, problema în
văţământului soluţionată şi carul minunat al educaţiei şi in
strucţiei, ca prin farmec va înainta cu paşi uimitori de repezi 
spre ţinta sublimă. 

Aceasta o dorim din tot sufletul poporului nostru românesc-
Gheras im P o p a . 

dir. şcol. 

Ministerul instrucţiunii. Inspectoratul regional — Cluj. 

Ordin circular Nr. 22. 
Recomandam şcolilor de toate gradele să procure busturile lucrate în 

gips ale scriitorilor români Vasile Alexandri, Mihail Eminescu, I. Caragiale, 
dela sculptorul Arsene Popoviciu artist al Teatrului Naţional din Cluj. 

Preţul acestora este 50 Lei, bucata, deci în total 150 Lei plus 30 Lei, 
cheltuieli de înpachetare şi de postă. Comanda se poate face cu rambursa sau 
trimiţând banii înainte cu mandat postai, pe adresa librăria, Băncii învăţătorilor" 
Cluj, Piaţa Ştefan cel Mare Nr. 7. 

Inspector şef: V. Seni. 
* 

O parte din beneficiul desfacerii busturilor, fiind cedat orfanilor de răsboi, 
şi fiindcă aceste busturi nu pot lipsi din nici o şcoală, la recomandăm şi 
Dior Directori ai şcolilor primare, cari nu aparţin Insp. reg. Cluj. 

Redacţia. 



Critica reformei şcolare 
M e t o d a 

Din momentul întregirei şi unificărei politice a statului no
stru, s'a cerut în mod stăruitor reforma noastră şcolară. Această 
reformă se impune cu atât mai mult în noile cadre ale Româ-
n ei de astăzi, cu cât în ea mai mult ca în orice altă reformă, 
ne-am pus nădejdea realizărei unificărei sufleteşti şi culturale a 
întregului nostru neam. 

Şi cu toate acestea, nici unul din proectele de reformă 
şcolară fie acelea ale d-lui Mehedinţi, Borcea Negulescu şi vom 
vedea că nici chiar acelea a d-lui ministru dr. Angelesu, cari 
trebue să bată în curând la uşa parlamentului şi să-i ceară vo
tul, — n'au putut fi la înălţimea timpului de faţă şi nu pot co
respunde, în măsura în care ar fi putut, aşteptărilor pedagogice. 
Cauzele? Sunt multe şi pentru a Ie arăta opiniei publice şi în 
deosebi lumii noastre şcolare, m'am hotărât să le studiez în 
această serie de articole. 

întâia cauză este metoda întrebuinţată J a noi pentru elabo
rarea unei astfel de reforme. Sunt două metode câri se între
buinţează în ţările cu te, când e vorba de o reformă şcolară. 
Una, ia ca pun:t de plecare opinia lumei şcolare, curentele ce 
se ivesc în lumea pedagogilor, ca oameni de ştiinţă, sau în lu
mea oamenilor de ştiinţă, cari au contact cu şcoala şi din a 
căror experienţă se pot trage foloase. 

Aşa de exemplu s'a făcut în Franţa în 1899, înaintea re
formei şcolare de atunci şi din care ne-au rămas cele 2 mari 
volume ale anchetei parlamentare în cari ne sunt depozitate 
gândirile celor mai mari pedagogi şi oameni de stat din Franţa. 
Aşa de ex. avem voluminoasa operă a anchetei germane (Reichs-
schul Konferenz) asupra reformei şcolare din 1918, care a servit 
ca o bază a reformei şcolare din Germania. 

Ministerul după această metodă studiază şi sintetizează 
marile curente ce se desprind din acest materal şi le supune 
judecăţii statului său major şcolar, care poate şi e îndreptăţit 
sâ-şi aibă vederile sale proprii, dar cari vederi nu pot să se 
transforme în proect de reformă şcolară, decât în măsura în 
care şi găsesc o fundamentare şi o justificare în materialul opi
niei publice pedagogice. 

A doua metodă poate luă ca punct de plecare un ante-
proect a ministerului elaborat de statul său major, dar acesta 
este dela un timp publicat ne varietur, adus la cunoştinţa tutu
ror corpurilor didactice şi ja pedagogilor, |a oamenilor de 



ştiinţă precum şi a oamenilor politici. El suscită studii discu
ţii în reviste, în presă în asociaţi dăscăleşti şi în societăţi 
pedagogice. Ministerul poate şi în cazul de faţă să ţie mai mult 
sau mai puţin socoteală de observaţiile şi criticele aduse ante-
proectuly, şi rămâne în faţa posterităţii pedagogice cu atât mai 
respon abil, cu cât reforma a ţinut mai puţin socoteală de opi
nia publică pedagogică, dar nu e mai adevărat că cu această 
metodă ministerul se spune şi formal şi material într'o atitud'ne 
obiectivă şi ştiinţifică, elaborând o reformă şcolară. 

Astfel a făcut şi Franţa în preajma reformei sale şcolare pe 
care a şi realizat-o. chiar când a părăsit metoda din 1899, şi 
totuşi, după însăşi declaraţia d-lui ministru Angelescu din par
lamentul nostru, i-a trebu't parlamentului francez câteva luni de 
discuţii, fiindcă fiecare parlamentar îşi avea ideile formate la 
lumina discuţiilor publice. 

Astfel, şi încă mai bine, a făcut Austria cu noua ei refor
mă şcolară după război, când, pentru, a luâ ca exemplu, reforma 
învăţământului primar, ea a aplicat următoarea metodă. Planul 
de reformă a fost elaborat prin ajutorul unei comisii dela mi
nister în 192^. In afară de publicarea şi intrarea în discuţie 
publică a proectului de reformă, corpul didactic a fost solicitat 
de miniszter să înceapă, probarea practică a unor puncte prin
cipale din reformă. Această probă s'a făcut în 253 de clase, 
din care 156 din Vlena. La sfârşitul anului, inspectorii şi perso
nalul didactic au înregistrat rezultatele, le-au consemnat în ra
poarte oficiale şi în diferite publicaţii, iar ministerul luând act 
de ele, a făcut modificările recerute de experienţa corpului di
dactic, şi a legiferat în anul viitor reforma având grijă de-a 
iniţia prin cursuri, conferinţe etc. personalul didactic în spiritul 
nouei legiferări. 

Dar ceeace este caracteristic în această reformă şcolară 
din Austria, este observaţia că la ea au colaborat nu numai 
notoretăţile pedagogice din ţară dar şi oamenii de şcoală şi 
politici din toate partidele: naţionalişti germani, creştini-sociali, 
sociali-democraţi etc. 

Amintesc numai că în Italia, profesorul universitar de pe
dagogie Qiovanni Gentile, actualul ministru de instrucţie, pe 
baza proectelor de reformă definitive şi public cunoscute ale 
ministrului Berenini, a putut la 1919 să susţie o polemică pub
lică pedagogică de tot interesul, personal chiar cu ministrul 
Berenini. 

* 
Şi-acum, revenind la cele ale noastre, înţelegem mai bine 

viciul vidical şi permanent al ultimelor noastre proecte de re
formă şcolară. Ele nu s'au elaborat după nici una din aceste 
metode. Lăsând la o parte reforma d-lui Mehedinţi, care a venit 
într'un timp prea nenorocit pentru ţară şi desavantajos unei 
discuţii 'publice cu adevărat naţionale, proectul de reformă a 



•fostului ministru Negulescu, a fost publicat după ieşirea sa 
din minister, a fost învăluit de aceaşi ceaţă misterioasă de care 
a fost până acum învăluit proectul de reformă al d-lui ministru 
Anghelescu. Ultimul proect de reformă n'a urmat nici prima 
nxi cea de a doua metodă. El n'a presupus un material elabo
rat de toţi cel chemaţi şi aleşi ca să-şi dea o opinie asupra 
reformei. 

Depoziţiile şi anchetele, la cari au colaborat de altfel nu
mai personalul din administraţia şcolară, sau cel cu învestitură 
politică, n'au fost publicate în prealabil, pentru ca toată opinia 
publică şcolară să-şi de seamă de selecţiooarea materialului. 
Nici ministerul nu a publicat cu mult inainte proectul său defi
nitiv redactat şi nu 1-a supus vreme îndelungată discuţiilor Din 
punctul de vedere al primei metode, nici noi profesorii de pe 
dagogie dela universităţile din ţară şl directori al Seminarelor 
pedagogice., universitare, n'am făcut parte din comisiile de re
formă, nici nu am fost oficial chemaţi ca să ni se asculte pă
rerile asupra lor. 

Din punctul de vedere a celei de a doua metode când în 
toate congresele corpurilor noastre didactice, primare şi secundare, 
ce sau ţinut în ultimii ani. s'a cerut textele definitive ale proecr 
telor de reformă, sa răspuns totdeauna că ele se vor aduce în 
curând, dar nu au fost aduse nici o dată. Aplicnrea unei astfel 
de metode a sdruncinat nu numai încrederea în noua reformă 
şcolară, dar a dăunat personal şi d-lui minisztru dr. Anghelescu, 
în sensul că mulţi i-au putut atribui în congresele corpurilor 
didactice, atâtea intenţii răuvoitoare faţă de tagma dăscălească, 
pe cari poate că nu le are. Dar aşa se întîmplă, când oamenii 
nu au nimic clar şi precis dioaintea lor. 

Fivor acuma aceste proecte de legi desbătute măcar în 
parlament câteva luni, ca în franţa ? Ar fi de dorit să supra
vegheze la acest lucru d. profosor G. G Antonescu, pedagogul 
oficios al ministerului, care în studiul său „Baza pedagogică a 
reorganizării învăţământului'" din Arhiva socială No. 6 din 1923, 
a uitat să considere printre aceste baze tocmai pe cea mai de 
seamă şi anume: metoda care trebue aplicată la elaborarea unei 
astfel de reforme în ţara noastră şi a cărei importanţă cred că 
am dovedit-o în articolul de faţă. 

Cauza acestei lipsă de metodă ştiinţifică şi obiectivă la 
elaborarea proectelor noastre de reformă şcolară trebue s'o 
sintetizez într'un singur cuvânt: politica, acea politică pe care 
d. ministru dr. Anghelescu zice că vrea s'o alunge cu drept cu
vânt, din treburile şcolare dar a cărei dovadă o a aşteptăm me
reu. In articolul viitor voiu întră în miezul discuţiei reformei 
proectate. 

Vladimir GhidiOnescu 
profesor la Universitatea din Cluj. 



Dascălii noştri şi asigurările. 
Pe cât este de interesant, pe atât este de trist că istoria 

evului nou, resp. a evului modern este vecină imediată cu istoria 
anticităţii. Nu ne mai desparte astăzi nici un singur ceas şi nici 
un singur pas de stările evului vechiu. 

Dovadă sunt repeţitele apeluri, ce se pot ceti zilnic în 
gazete, prin care se cheamă la contribuţie creşt nească pungile 
filantropilor pentru: „ajutorarea sinistraţilor din comunele x, y." 

Aceste colecte însă sunt dovezile evului, vechiu, ale antici
tăţii : a ars o biserică şi 46 de săteni cu întreaga lor gospodărie 
la Niriş, Gilău şi Fizeş. Câtă osteneală vor trebui să-şi deie 
apostolii adunători de milă şi pomană, pentru-ca să adune 
preţul alor 46 gospodă ii şi valoarea unei biserici ? Chiar aşa 
se făcea şi în vremea veche: se primesc şi daruri în natura, 
însuşi apelul spune, că Statul va veni în ajutorul sinistraţilor cu 
lemne de construcţie etc. 

Cineva ne întreabă pentru ce nu se asigură oamenii? Sunt 
doară destule societăţi de asigurare? 

Intr'adevăr societăţile de asigurare sunt aici şi asiguraţii cu. 
plata in regulă sunt apăraţi de pagubele focului in temeiul 
contractelor de asigurare. 

Dar, este trist, că până nu ajunge focul la degete, până 
atunci oameni noştrii nu se gândesc la apărare de primejdie. 
Ba şi mai trist este, că atunci, când fumul ca o mare de nori 
negri se redică deasupra vâlvătăilor roşii, pustiind casele, vitele, 
nutreţele, grânele, ici colo şi copii şi bătrâni neputincioşi, atunci 
este prea târziu. Atunci nu mai poate fi vorba de asigurare, ci 
numai de milă şi de pomană împreunate cu suferinţe, cu umilinţe. 

Dar pentru ce nu se asigură oamenii? 
Pentru-câ lipsesc apostolii asigurărilor. 
Adecă să fie cine să propoveduiască a s a : 
„Asiguraţi-vă oamenilor, pentru-că nimeni nu ştie ceasul r 

In care vine primejdia. 
Faceţi-vâ contracte de asigurare, pentru-ca să aveţi drepturi 

la despăgubire şi să nu vă umiliţi în vremea primejdiei după 
milă şi pomană. 

Plătiţi-vă asigurările voastre, pentru-că cu banii acestia^se 
despăgubesc cei primejduiţi. 

Daţi banii pentru asigurare, pentruca să fie de unde să se 
plătească despăgubirile. 



Nu aşteptaţi până v ne primejdia la casă, pentrucă atunci 
este prea târziu 

Faceţi asigurările pe preţurile cuviincioase, pe preţurile 
materialelor, pe preţurile târgului, ca să fiţi acoperiţi deplin cu 
contractele voastre 

Nu vă scumpiţi la asigurare, pentrucă cu două gâşte sunteţi 
apăraţi de primejdie şi acoperiţi in vremea necazului. 

Cine sunt deci apostolii asigurărilor*? 
Cine sunt învăţătorii satelor dacă nu dascălii noştri ? 
Dascălii noştri au chemarea de a învaţă buchile pe copii 

la şcoală. Dar copiii cresc mari şi se fac oameni gospodari, 
primind bucuros câte o povaţă, câte o învăţătură dela dascălul 
lor. Chemarea dască ilor noştri nu este numai de a învăţa 
buchile pe copiii n ici, ci de a deschide ochii, de a arătă căra
rea orbilor crescuţi mari, de a îndreptă paşii celor, ce dibuesc 
în întuneric. 

Iată pentrce Ban a Învăţătorilor a intervenit la cea mai 
distinsă bancă de asigurare Prima Soc . Ardeleană de asigurări 
generale Cluj (fostă Banca gener. de asigurare din Sibiu) care 
s'a obligat a sta în ajutorul tuturor învăţătorilor, cari doresc a 
veni în ajutorul ţăranilor făcând asigurări, de foc, viaţă, Zestre, 
grindină etc. 

Trecutul şi prezentul acestei societăţi de asigurare sunt 
chezăşia deplină a viitorului. Născută din toate băncile ardeleneşti 
asociate în „Solidaritatea", în frunte cu cel mai mare institut 
de ban i : „Albina", timp de II ani a slujit cu credinţă pe toţi 
asiguraţii şi a plătit prompt şi culant pe toţi clienţii regulaţii. 
Războiul în loc să o slăbească, a întărit de zece ori această 
societate, care a fost în stare să primească dintr'odatâ pe toţi 
asiguraţii dela alte patru societăţi, cu trecut şi mai vechiu. 

Fondurile de rezervă împreună cu capitalul social sunt 
chezăşia materială a seriozităţii, iar fondurile de rezervă ale 
asiguraţilor "sunt însăşi acoperirea, scutul, apărarea acestora la 
vremea primejdiei. 

Faptă bună vor face deci toţi dascălii noştri, cari se vor 
adresă către agenturile numitei societăţi în scopul de a primi 
apostolatul 'asigurărilor, pentru-că ei se bucură la această socie
tate de o primire amicală chiar în urma înţelesului, ce s'a făcut 
din partea „Băncei învăţătorilor S. A. Cluj. Vor primi dela 
agenturile societăţii „Prima Ardeleană" nu numai instrucţii şi 
tipăriturile cuvenite, dar şi încredinţarea că ostenelile lor nu 
vor fi zadarnice în nici o privinţă. 

Fapta acestor dascăli va fi la tot cazul şi mai bună şi mai 
uşoară decât, dacă, negligându-o, vor ajunge să poajte listele 
de colecte pentru cei primejduiţi, colecte, cari ori cât de creş
tineşti ar fi, dar astăzi nu prea ne fac cinste. 

Vasile Vlaicu. 



Din metodica Aritmeticei. 
in. 

în numărul trecut am arătat, că temelia Aritmeticei e nu
mărarea şi am dat şi indicaţiuni, cum să se facă şi de ce mij
loace intuitive să ne folosim. Dupăce am făcut deprinderi sufi
ciente de numărare înainte şi înapoi — cele dintâi două opera
ţiuni elementare ale Aritmeticei, ar urmă să trecem la adunarea 
propriu zisă, care e de fapt tot o numărare. 

înainte de-a trece la adunare e nevoie, ca elevii să-şi câş
tige noţiuni despre numere, să-şi dea adecă seamă ce cuprinde 
un număr. 

învăţătorul obişnuit să observe procesul psihic, care se 
desvoaltă în sufletul copilului când e vorba de formai ea noţiu
nilor despre numere, va constata cam următoarele: 

Copilul cunoaşte mai întâiu, că în două grupuri compuse 
din aceleaşi obiecte, unul şi acelaş obiect se află mai de multe-
ori. El compară d e. cantitatea lui de nuci cu aceea a fratelui 
său. Cantitatea nucilor o simte, ca şi coloarea, forma etc. ca 
însuşire. 

Mai târziu observă copilul; că plusul sau minusul depinde 
de împrejurarea, dacă acelaş obiect se află într'un grup mai de 
multe-ori „înc'odată" El simte deci, că cantitatea (numărul) de
pinde de existenţa de odată şi înc'odată şl înc'odată etc" a o-
biectului singuratic. Dându-i de ex. câteva cireşe în mână şi 
având copilul interes să-şi facă idee în privinţa cantităţii, va 
singulariza cireşele, ca să poată vedea pe fiecare deosebit. Dacă 
în sufletul lui se produce mai adese-ori aceeaş idee — ciraşa — 
ştie, că are multe cireşe iar dacă ideia se produce de mai puţine-
ori, îşi zice, că are puţine cireşe. Copilul a numărat, fără să se 
folosească de numerale. 

Noţiunile despre numere se clasifică numai raportându-le 
unele la altele, adecă comparându-le Copilul, care îşi va da 
seamă, că 4 e cu unu mai mult decât 3 şi cu unu mai puţin 
de.ât 5, are o noţiune clară despre număr. 

Noţiunile despre numere nu se nasc însă numai în urma 
unei simple priviri. Chiar un adult, care vede în fiecare zi rân
dul de nasturi (bumbi) la jiletca (vesta) lui, nu ştie totdeauna 
câţi nasturi are. Aceştia trebuie priviţi cu o conştientă, pe care 
am puteâ-o numi numerică. Trebuie să avem adecă interes faţă 
de număr. Acest interes trebuie să-1 desvoltăm şi în sufletul co
pilului. Dar şi în privinţa deşteptării acestui interes, procedura 
e deosebită. Un exemplu ne va lămuri. Dacă voiu scoate cinci 
elevi în faţa băncilor şi voiu întreba: Câţi copii sunt afară de 



bănci ? poate că voiu produce interes faţă de numărarea lor. 
De voiu zice îrisă cătră un elev: Desemnează pentru fiecare din 
copiii aceştia câte o pară pe tablă! interesul va fi atât la copi
lul, care desemnează, cât şi la ceialalţi cu mult mai intensiv. 

De un lucru să nu uite nici un învăţător: temelia pentru 
orice instruire elementară în aritmetică o formează obiectele con
crete şi întâmplări e concrete. 

Pregătirea noţiunilor despre numere. 
învăţătorul lămureşte mai întâiu noţiunile „mut" şi „puţin". 
Se aşează copii în grupuri. „Unde sunt mulţi ? puţini ?" — 

Se caută pe icoanele de intuiţie, unde sunt mulţi, puţini porum
bei; multe, puţine flori, case etc. Se fac grămezi de cărţi: 
„Unde sunt multe, puţine ?" 

Pune un copil să sară, să facă paşi, să sune din clopoţel 
şi deprinde noţiunile „mult", „puţin". 

Copiii fiind, mai mult sau mai,puţin, stăpâni pe aceste 
noţiuni când vin la şcoală pentru tratarea lor sunt suficiente 
5—6 minute. 

Se vor face apoi şi alte deprinderi. învăţătorul desemnează 
pe tablă aceleaşi obiecte, în cantita'e diferită, alături unele de 
altele despărţindu-le prin o linie perpendiculară (d. e. 3 şi 2 
nuci, 1 şi două bice, 2 şi 3 cireşe, 5 şi 3 bani, 2 şi 2 sănii). 
O lăture arată, ce are Niţă, cealaltă ce are Lae. Urmează con
versaţia. „Care are mai multe nuc i?" „Care mai-puţine b i c e ? " 
„Ce are Nicu mai mult (mai puţin) decât L a e ? " La sănii vor 
constată, că au la fel (egal). Expresiunea „la fel" şi „egal" e 
nou pentru cei mai mulţi copii. De aceea trebuie deprinsă for
mând o serie de propoziţiuni vii cu ea. Lui Lae îi mai adau-
gem o nucă, lui Nicu un biciu e t c , c a s ă aibă „la fel", „egal". 

A doua treaptă pregătitoare pentru formarea noţiunilor des
pre numere e numărarea, de care ne-am ocupat deja. 

Câştigarea noţiunilor despre numere. 
Se pune întrebarea, că noţiunea cărui număr să-şi câştige 

mai întâiu copiii ? 
în toate manualele de Aritmetică se începe cu noţiunea nu

mărului „unu". Ştim cu toţii, că unu e temelia tuturor celorlalte 
numere. Să ne închipuim, că toate lucrurile ar fi numai în nu
măr de „unu", ar fi ajuns vre-odată omul la noţiunea despre 
număr? Numai plusul formează noţiunea despre număr, iar plu
sului i-se opune noţiunea „unu". De altminteri prin experimente 
psihologice făcute anume la copii s'a constatat, că cel dintâiu 
numeral întrebuinţat în mod conştient de copil la vârsta de a-
proape doi ani şi jumătate e doi şi numai după trei ani unu. 

începutul îl facem deodată cu mai multe noţiuni despre 
numere, d. e. unu, doi, trei şi patru. Dupăce acestea sunt 
fixate bine, poate urmă cinci. etc. învăţătorul să înainteze 
încet, mai ales dela patru încclo. Se recomandă a trece pe în-



delete dela o noţiune despre număr la alta, nu grupuri dela 
1—5, apoi dela 6—10 grăbindu-ne. Cu noţiunile câştigate să se 
facă numai decât deprinderi de adunare şi. scădere. 

Noţiunea numerilor „unu, doi, trei, patru." 
Vrând a stabili numărul obiectelor de acelaş fel, formăm 

grupuri Dacă vreu să răspund iute, câte linii sunt aici cu-
cuprind câte două sau trei într'o unitate. Noi suntem în stare 
a constata numai decât numărul de două, trei chiar patru obiecte 
de acelaş fel. cari pot fi cuprinse într'o singură privire, fără a 
le singulariza. Tot astfel cuprindem intr'un singur grup impre-
siuni acustice. De aceea, seria numerelor dela 1—4 formează la 
numărare, adunare şi scădere cea dintâiu unitate. 

Copiii numără. Au în faţa lor tabela de numărat şi aşază 
pe ea bani : unu, doi, trei patru. Aceasta se face de câteva-ori. 
Mai încep odată. învăţătorul z ice : „unu, doi". — „La o parte!" 
La ordinul acesta, banii sunt luaţi de pe tabelă. Mai târziu zice 
învăţătorul, în loc de „la q parte" „zero". Apoi iară numără: 
„unu, doi, trei". — „zero". înc'odată „unu" — „zero",! 

„Cumpărăm de doi lei creioane. Plătiţi !" „Cumpăraţi de 
4 lei caiete!" 

învăţătorul dă răgaz, ca fiecare elev să-şi poată aşeza 
banii pe tabela lui şi controlează apoi. Pentru uşurarea contro
lului, elevii mai slabi îi va pune în băncile dinainte. 

Pentru variaţie, elevii se odihnesc şi privesc la tabela cea 
mare v unde face acum învăţătorul deprinderile de mai înainte. 

învăţătorul va căută apoi să se convingă, dacă copiii şi-au 
format noţiuni corecte despre numere. Se va feri însă ca de foc 
să dea definiţiuni. Convingerea o poate avea, dacă elevii cunosc 
numărul cerut la obiecte şi—1 pot reprezenta prin obiecte şi acţiuni. 

Va desemna deci cu cretă colorată pe tablă aceleaşi obiecte, 
şi anume în grupuri de 1—4. Va face deoparte astfel de grupuri 
de pălării, de cealaltă parte grupuri de căciuli, fără ca să vină 
în grupurile alăturate acelaş număr. Apoi va întreba „Unde 
sunt două — patru — una —trei pălării? Căciul i?" 

învăţătorul scoate înaintea băncilor patru copii. Fiecăruia 
îi dă un număr deosebit de obiecte (cărţi, creioane e t c ) , apoi 
le ordonă: „Arătaţi celorlalţi copii creioanele, (cărţile, e t c ) . Pe 
copiii rămaşi în bănci îi întreabă: „Câte creioane (cărţi e t c ) 
are A ? B ? E ? D ?" — „Care are trei creioane? două cre
ioane?" etc. 

Pune copiii să facă doi, unu, trei etc. paşi, să desemneze 
cruci, stele e t c 

Fac pe tăbliţe o fereastră (ca cea din Nr. 19/20, anul tre
cut). „Puneţi două giamuri!" (se face prin liniuţe). „Scoateţi un 
giam !" (Se şterg liniuţele). „Puneţi patru giamuri!" 

La aceste două feluri de deprinderi, învăţătorul va cere să 
arete unde e mai mult, unde e mai puţin ca doi sau trei. Cere 



apoi să facă din beţişoare trei mese. Dacă e gata una (două), 
întreabă: „Câte mai l ipsesc?" — „O să fac patru colăcei" (din 
lut, plastilină). El încetează dupăce a făcut trei. Copiii observă 
şi mai cer unul. 

In felul acesta produce prin compararea singuraticelor nu
mere şi mai multă claritate în priceperea noţiunilor despre numere. 

Va arăta şi cum se naşte un număr din celalalt. 
„Mama împleteşte Măriei ciorapi". învăţătorul desemnează 

(colorat !) unul pe tablă. „Câţi îi trebuie însă Măriei ? Câţi a 
împletit? Câţi trebuie să mai împletească? învăţătorul mai de
semnează doi. Copiii protestează. „Prea mulţi!" învăţătorul în
treabă, câţi sunt pe tablă, câţi trebuie, cât sunt prea mult. 

în legătură cu formarea noţiunilor despre numere facem ş i 
deprinderi de adunare şi scădere De exemplu : Familia Părăianu. 
Pe copii îi chiamă Mărie, Petrică şi Nicu. Câţi copii sunt? La 
care dintre voi sunt tot atâţia ? Cei trei dorm în două paturi. 
Câţi vor fi în fiecare pat ? — într'o dup'amiazi şed la masă, dar 
numai doi. Câţi lipsesc. — Vine Mărie delà şcoală şi se aşază 
lângă ei. Câţi sunt acum ? — Mărie vrea să fie „învăţătoare". 
Câţi elevi a re? — Petrică vrea să se joace de-a caii şi el 
să-i mâne Câţi „cai" va aveà? — Vine mama şi trimite pe 
Mărie la prăvălie. Câţi cai mai are Petrică ? — Mai vin doi co
pii delà vecinul. Câţi copii sunt acum în curte? 

Exerciţii cu noţiunile despre numere. 
Se înţelege, că numai o singură deprindere cu câştigarea 

noţiunilor despre numere nu e suficientă, pentruca elevii să le 
stăpânească în mod durabil. De aceea ele se vor împrospăta 
şi lămuri oră de oră, lucrând mereu la întărirea lor până va ter
mina cu ciclul numerelor delà 1 —10 . Pentru aceasta ajung trei-
patru minute în fiecare oră. Elevii nu se vor plictisi, dacă 
exerciţiile vor fi cât mai variate. ' 

înaintfe de începerea orei, învăţătorul desemnează acelaş 
obiect în grupuri (până la numărul la care a ajuns) pe hârtie 
de pachetat sau pe tablă. Desemnează de ex. grupuri 
de stele (mere, sfec e etc.) în felul alăturat. în oră în- * 
cepe deprinderile: „Arată 2, 4, 3 , 5 ! " „Arătaţi toţi pe * 
2, 1, 4, 5 etc." „Unde sunt cele mai multe? „Unde e-"*-

numărulcel mai m i c ? " „Arătaţi toate numerele şi în- * * 
cepeţi cu numărul cel mai mic (cel mai mare)!" 

„Desemnaţi cu degetul în aier 1, 3, 4 , 5 stele!" 
Face deprinderi cu banii de carton pe tabela de numere. 
Pune copiii să caute numere de pagini în carte. Cere să 

sară delà pagina 2 Ia pagina 10, delà 9 la 3. Le face plăcere 
şi deprinderi de felul acesta : „Câutaţi pagina 6 ! închideţi ochii 
şi întoarceţi foile până la pagina 2 ! 

Face deprinderi la scara desemnată, ştergând câte un fus-
cel, iar ei să spună iute al câtelea lipseşte etc. V. L . 

* * * 



Religia în şcoala primară. 
învăţătorii din Bucureşti s'au ocupat cu chestiunea predării 

religiei în şcoala primară. Unii au fost de părere, că acest 
obiect să 1 predea preoţii, după cum se practică la unele şcoli 
din Ardeal. Prin aceasta preoţii ar avea ocazie să-şi formeze 
pe credincioşii de mâine, încă de pe băncile şcoalei. 

S'au arătat şi unele scăderi ale programei şi s'a stăruit 
asupra lipsei de interes ce se arată acestui studiu. 

D. O. Ciocănescu a ţinut o cuvăn are documentată, cerând 
printre altele ca învăţământul religiei să nu aibă colorit con
fesional. 

Şi noi suntem de această părere, ca sufletul micilor copilaşi 
să nu fie încărcat cu dogme, precepte înţelese abia de oamenii 
mari, cu studii speciale, Sufletul copilului are legile lu si cine 
nu le respectă, clădeşte pe nisip. 

Sentimentul religios evoluiază la copil ca toate celelalte 
stări sufleteşti Cine predă religia trebue să cunoască şi să 
respecte aceste lucruri. Unui bun provăţuitor îi poate fi valoroasă 
lucrare a dlui I. Nisipeanu: Religia pentru copii. 

Unul dintre cei doi cătecheţi dela o şcoală din Cluj s 'a 
condes la facerea lecţiilor după această lucrare. Ora de religie 
era aşteptată cu nerăbdare şi evlaric de copii. Celalalt catechet a 
ţinut la metoda veche de a cere buchea cărţi — la religie — 
şi de a primi dela copii răspunsul cerut de catechism. Orele de 
religie pentru copii erau cele mai nedorite din toată săptămâna. 

Din aceşti „catecumeni" câţiva întâmplător au ascultat la 
lecţiile pline de viaţă* ale celuilalt catechet. Mirarea lor nu a fost 
mică, când au auzit că la religie se pot învăţă şi lucruri atât de 
frumoase, atât de atrăgătoare şi uşor de priceput şi de mintea 
lor fragedă. 

Acasă şi-au exprimat părerea de rău de ce nu sunt şi ei de 
confesiunea copiilor pe care îi învaţă părintele. Din această 
întâmplare autentice să pot trage următoarele concluzii: 

Materialul la religie trebuie selecţionat după gradul de 
pricepere al copilului, ţinând seamă de treptele de desvoltare 
ale sentimentului religios. 

Cel care predă religia să fie adânc cunoscător al sufletului 
copilului. Expunerea lui să fie colorată, să pornească dela rea
litatea cunoscută de copil, să se nizuiască a se apropriâ de 
Divinul învăţător, care a învăţat mulţimea neştiutoare prin pilde, 
nu prin lucruri abstracte. 

Seminariile trebue să dea pregătirea în acest senz. Până să 
avem cât mai mulţi preoţi cuvântători pentu copii, învăţătorii 
să propună tot ei religia, căci şcoala nu se poate lipsi de în
semnătatea covârşitoare pentru educaţia copiilor a acestui studiu. 

Const. Iencica. 



Mişcarea pentru îmbunătăţirea situaţiei 
materiale a învăţătorilor. 

In mişcarea care s'a pornit penlrir- îmbunătăţirea situaţfei 
materiale a corpului didactic de toate gradele, şi-au luat partea 
lor şi membrii Parlamentului, cari aparţin învăţământului. Astfel 
aceştia, au făcut în una din şedinţele adunării Deputaţilor urmă
toarea cerere, prin rostul colegului Aurel Mircea :• 

„D-lor deputaţi, nu vreau să mai discut chestia salarizării 
funcţionarilor publici în general şi a membrilor corpului didactic 
în special, s'a discutat în deajuns, şi atât d-voastre cât şi gu
vernul este în destul de documentat asupra acestei chestiuni. 

Vreau însă d-lor să dau numai expresia câtorva conside
raţii pe caji le-am formulat şi cari sunt aici subscrise de un 
grup de aproape 40 de membri ai Camerii, cari sunt membri ai 
corpului didactic. 

Le am aci scrise şi mă simt dator să le arăt: 
EXPUNERE DE MOTIVE. 

1. Salariile de bază ale corpului didactic sunt cele din 
decretul din 1919, când sa pus în acord aceste salarii cu ale 
celorlalţi funcţionari. 

2 Toate salariile celorlalţi funcţionari au fost ridicate dela 
cele fixate prin curba Haret din 1901. pe când salariile corpului 
didactic au fost din potrivă imobilizate aşa prin lege 

3. Toţi funcţionarii au avut putinţa de a înainta, atât în 
mod normal pe baza drepturilor lor, cât mai ales în timpul din 
urnă prin ridicarea gradelor de funcţiune, astfel şefii de biurouri 
au ajuns subdirectori, directorii au devenit directori generali, 
eic. Corpul didactic însă a fost ţinut pe loc. 

4. Corpul didactic prin menirea lui trebuie să se bucure 
de un tratament deosebit. Numai astfel se asigură viitorul cultu
ral al naţiei. Profesorul pe lângă munca materială ca orice func
ţionar, trebuie să dea şi suflet. 

Având în vedere faptul că şi onor. consiliu de miniştri 
prin jurnarul din 20 iunie 1923 a recunoscut munca profesorilor, 
scoţându-i din curba Lalescu şi asigurându-i că li se vor recti
fică salariile. 

Ceeace urmă, trebuia să se facă un amendament, care co r -
form regulamentului Camerei, nu se mai p ate face, dar care 
rămâne ca un „pium desiderium" la cele zise mai sus. 

Subsemnaţii avem onoare a propune: 
Salariile corpului didactic se vor fixa astfel ca suma totală 

primită de membrii diferitelor grade de învăţământ să fie egale 
cu de două ori salariul actual inclusiv sporul şi chiria, plus 
ajutorul de familie. Aceste salarii se vor obţinea luându-se de 
bază salariul din 1919 multiplicat cu 10. 

Leon Mrejeriu, Şt. Po,i, Preot M. D. Proţescu, O I. Ştefă-



nescu, V. Caisân, C. Spiueanu, P Sfeclă, R. Dobrescu, M. D. 
Vasiliu, M. Păun, Holban, D. Hâncu, Ion Florescu, P. Firicel, 
Aurel Mircea, C. Spaneşteanu, T . Iacobescu, Mocanu, Serbânescu, 
Gh. Lupaşcu, St. Morărescu, Victor Iamandi; D. V. Toni, Dimi-
trie Ioaniţescu, G. Mihalache, Sp Popescu, D. V. Chirovici, 
Pavel Dărlea, Ion Măgură, Andrei Pora, D. V. Chirvan, V. Micu, 
(două semnături nedescifrabile). 

Misiunea învăţătorilor. 
lată cum Diesterweg, amiralul pedagogilor germani şi me-

todidanul şef din S egen (Westafalia) înţelegea misiunea învăţă
torilor în opera sa „Povăţuitorul pentru cultura învăţătorilor ger
mani". „Povăţuitorul" este o scriere pentru acei bărbaţi cari, 
dela Dumnezeu şi din partea statului au primit următoarea misiune : 

„Voi să-mi fiţi trimişii (apostolii) către copii, favoriţi zei
lor şi oamenilor, moştenitorii viitori ai paradisului pămân
tesc şi ceresc. Voi să-i primiţi cu dragoste, să-i învăţaţi cu pri
cepere şi să-i povăţuiţi cu înţelepciune. Pe cei târzii la minte 
şi leneşi să-i conduceţi cu răbdare neobosită pentru a-i învioră 
şi a-i însufleţi; pe cei iuţi din fire şi înfocaţi îi veţi deprinde-
la moderaţiune şi la linişte. Veţi pune baza la tot ce-i frumos 
şi ce-i bun şi ca să ne putem bizui cu siguranţă pe rezultatele 
ce le aşteptăm dela activitate > D-Voastră, vă voiu sădi în piept 
conştiinţa, drept jud-câtor interior şi acolo unde ochiui ome
nesc nu poate să vază. 

Pe lângă acestea, vom avea nevoie de voi la unele ser
vicii importante. Poporul sufere încă greu sub robia superstiţiunei, 

Deşteptaţi-vă, învăţătorilor! De vom încerca să-i desbră-
căm de relele obiceiuri, să-1 vindecăm de boala beţiei. Deştep
taţi-vă! O să vă punem în braţe pe copiii criminalilor; unde 
numai se va întâmplă să fie poporul adunat, vom avea nevoie 
de voi. Scurt, de ajutorul vostru va fi trebuinţă pretutindeni, pe 
unde se vor realiza, fără plată, scopuri filantropice. Pentru a-
ceea în fiecare sat să fie cel puţin unul dintre voi. Pentru aceea, 
nu numai că veţi saluta cu bucurie orice fel de desvoltare l i 
beră în comunele voastre, ci încă o veţi promova după putinţă. 
Raporturile şcolare stau în legătură cu toate celalte. Dacă pri
vesc acestea, fie ele religioase, sociale, agronomice juridice, -
politice, şcoalei îi merge bine şi învers învăţătorul să fie om 
de viaţă; nimic ce promovează viaţa să nu-i fie indiferent. „Mai 
este încă mult de muncit şi în afară de şcoală. Deşteptaţi-vă t 
Numai să voiţi!" Aceasta este misiunea învăţătorilor. Cu drept 
cuvânt le urâm sănătatea şi puterea lui Hercule, însufleţirea lui 
Pestaizzi, ştiinţa lui Leibnitz, înţelepciunea lui Socrate şi iubirea 
lui Cristos, pentrucă învăţătorilor le sunt încredinţaţi moştenitorii 
cerului şi ai pământului!" e. e. 



Cronică. 
Rând pe rând se duc din mijlocul nostru veteranii, 

cari în cursul multor decenii au servit cu cea mai caldă 
credinţă la altarul culturii poporului. 

Un astfel de dascăl veteran, care s'a mutat la cele 
vecine în 22 dec. 1923 în vârsta de 76 ani şi după un 
serviciu de 42 ani a fost şi Ignat Seni. E poate ulti
mul, care ne lasă, din glorioasa generaţia a lui Petri, 
Ion Pop Reţeganul şi a altor mari figuri, cari făceau 
fală tagmei noastre pe vremuri. Şi în faţa proaspetului 
mormânt a lui Ignat cândva Seni gândurile, ce ne co
pleşesc pe noi urmaşii de astăzi, au un rost şi o putere 
deosebită. Ignat Seni, prin pilda îndelungatei sale vieţi 
şi activitatea sa multilaterală desfăşurată în cursul alor 
42 ani, ne reprezintă în chipul cel mai plastic adevărul 
cuprins în cuvintele poetului. 

In ochii lui văd strălucind scânteia 
De focul mare a dragostei de lege, 
Ce prin potopul veacurilor negre 
Ne-a luminat cărările pribege. 

El şi ceî din generaţia lui au fost cu adevărat 
făuritorii drumului, la capătul căruia se întrezărea visul, 
ce s'a împlinit. Idealizmul curat, ce l-a căluzit o viaţă 
întreagă, — poate printre cele mai grele împrejurări, 
ce soartea a hărăzit dăscălimei române vreodată — 
cuvine-se a-l sălăşlui în sufletele noastre, a învăţători
lor de azi. Căci dacă şcoala română de pe aceste plaiuri 
în trecut a avut să îndeplinească o mare misiune şi 
prin sufletul mare al veteranilor — de felul celui dis
părut — a şi îndeplinit'o; numai puţin astăzi problemele 
ce trebuiesc soluţionate de cătră şcoala noastră descă
tuşată impun sufletului învăţătorului acele virtuţi şi 
tărie, ce formau odineoară mândria premergătorilor 
noştri. (A) 

* 
Drepturile copilului. Uniunea internaţională de ajutor a 

copiilor, cu sediul la Geneva fondată în 1920, are de scop să 
ajute pe copii din toate ţările .fără deosebire de rasă, naţiona
litate, sau confesiune. 

Această uniune a publicat în 30 de limbi următoarea dec-
laraţiune: 



Prin prezenta declaraţie a Drepturilor copilului, zisă „De
claraţia dela Geneva", bărbaţii şi femeile din toate naţiile recu
noscând că omenirea trebuie să dea copilului cea ce are ea mai 
bun, afirmă datoriile lor, în afară de orice consideraţie de rasă 
de naţionalitate şi de credinţă : 

I. Copilul trebuie să fie pus în măsură să se desvoalte în 
chip normal, trupeşte şi sufleteşte. 

II. Copilul flămând trebuie hrănit, copilul bolnav trebuie să 
fie îngrijit, copilul înapoiat trebuie să fie încurajat, c pilul per
vertit t ebuie să fie îndreptat, orfanul şi copilul părăsit trebuie 
să fie adepostiţi şi ajutaţi. 

III. Copilul cel dintâiu, trebuie să fie ajutat în vremurile grele. 
IV. Copilul trebuie să fie pus în măsură să-şi câşt ge viaţa 

şi trebuie ocrotit împotriva exploatărei. 
V. Copilul trebuie să fie crescut în gândul că cele mai bune 

calităţi ale sale vor trebuie puse în slujba fraţilor lui. 

Secţ ia p e d a g o g i c ă univers i tară din Bucureşt i . Revista 
generală a învăţământului dă câteva ştiri despre această secţie 
la care însă nu se găseşte nici un învăţător din Ardeal sau 
celelalte prov.ncii. 

Nedreptatea aceasta trebuie să fie îndreptată. D-l Ministru 
al Instrucţiei publice, răspunzând în parlament d-lui profesor 
Dr. I. Lupaş a promis, că va face tot posibi ul ca şi Universi
tatea din Cluj, să se bucure de dreptul de a avea o secţie 
pedagogică. Ardealul mai mult ca în alt loc simte această 
nevoie, căci pe lângă şcolile normale se mai găsesc aici 156 
şcoli medii a! căror c e p didactic cu timpul va trebui primenit. 

* 
Orfelinatul dela Curtea de Argeş . D. M Negru a dat 

prin coloanele .Universului" alarma, despre mizeria şi trata
mentul neomenesc de care se bucură odraslele celor căzuţi 
pentru mărirea ţării. Lucrurile descoperite Ia acest orfe inat au 
indignat toată lumea. S'a cerut dlui Ministru de resort să ia 
cele mai strajnice măsuri contra celor vinovaţi. Acest caz, care 
din păcate se pare a nu fi singurul, a pus în discut e o problemă 
capitală: selecţionarea personalului care să conducă aceste 
instituţii. S'au cerut în parbment, ca orfelinatele să fie trecute 
la deparlamentul Instrucţiei. 

Fără a vorbi pro domo, singurii chemaţi a conduce aceste 
instituţii ar fi fost dăscălii şi în toată ţara s'ar fi putut găsi 
desigur 20—30 de apostoli ai datoriei, cărora să li se fi încre
dinţat aceşti copii, căci dacă ei sunt trataţi ca cei dela Curtea 
de Argeş, mai bine să-i fi lăsat în satele lor, unde nu le-ar fi 
mers mai rău. 

Ar fi interesantă o statistică a celor cari conduc orfelinatele, 
pregătirea ce o au şi meritele cari îau indicat Ia acele locuri. 

(C. I.) 



Colaborator nou. Atragem atenţia cititorilor noştri asupra 
Scrisorii cătră învăţători. E a dlui Dr. O. Apostol, fiu de învăţă
tor şi cunoscut popularizator a tot c e e î n legătură cu medicina şi 
mai ales cu igiena, de atât negligată la noi. D-sa a luat pentru 
noi îmbucurătoarea hotărîre de-a ne lumină în tot ce priveşte 
igiena şcoalei şi a satelor, unde cei dintâi auxiliari ai medicului 
suntem şi trebuie să fim noi învăţătorii. 

Oficiale. 
Cu referire la ord. Ministerului Instrucţiunei Nr. 154838— 

1923 şi Nr. 5205 din 8 Februarie 1924, prin cari s'a dispus, ca 
învăţătorii din Ardeal, Banat etc. să nu fie înaintaţi în gradaţii 
şi salar decât numai după trecerea examenului de definitivat şi 
înaintare pe loc. „Asociaţia" noastră a înaintat „Memoriul" de 
mai jos. Acest „Memoriu" fiind prezentat d-lui Ministru al In
strucţiunei de către d. Andreiu Pora, vie -preşedintele Asociaţiei, 
d. Ministru a aflat de juste şi legale motivele aduse şi în con
secinţă a contramandat ordinele din chestiune, rămânând, ca în
văţătorii din Ardeal, Banat, e t c , cari au făcut şi terminat şcoala 
normală după legile, şi regulamentele foste în vigoare şi cari au 
fost numiţi cu titu definitiv, să fie încadraţi cu toate drepturile 
ce-i compet, fără să mai facă examene. 

Asociaţia învăţătorilor din 
Ardeal, Banat, Crişana şi 17 Februarie, 19^4. 

Maramureş. 

Domnule Ministru! 
Cu ordinele Nr. 154838/1923 şi Nr. 5205 din 8 Februarie 

1924 aţi dispus ca învăţătorii din Ardeal să nu fie înaintaţi în 
gradaţii şi salar decât după trecerea examenului de definitivat 
şi înaintare pe loc. 

Aceste decizii întemeiate pe regulamentul de organizare al 
învăţământului din vechiul regat, nu ţin seamă de drepturile câ
ştigate pe temeiul legilor locale — neschimbate până acum — 
şi nici de starea de fapt în care se găseşte corpul didactic pri
mar din Ardeal. 

Solicitaţi de colegii noştri, cari sunt atinşi prin aceste de
cizii, respectuos, Vă rugăm, Domnule Ministru să binevoiţi a 
dispune suspendarea acestor ordine pentru Ardeal, până la apli
carea legii noui a învăţământului, din următoarele motive: 

Toţi absolvenţii şcoalelor normale cu 8 clase, au fost nu
miţi de autorităţile locale cu titlul definitiv la catedra ce ocupau. 
A li-se cere acum examenul de definitivat, când ei de ani de 
zile funcţionează ca învăţători definitivi, e un nou sens. 

învăţătorii, cari au făcut cu doi ani de zile şcoală mai 
mult, nu pot fi puşi pe acelaşi picior de egalitate, în ce pri-



veste socotirea drepturilor în învăţământ, cu absolvenţii a şase 
clase normale. Aceasta e chestiune de echitate! 

învăţătorii cari au 8 clase normale şi funcţionează în co
munele rurale, să înainteze, fără examen în gradaţie „şi leafă 
potrivit normelor de salar zare existente în Ardeal Tot aseme
nea şi cei din comunele urbane. 

Orice dispoziţie, care atinge interesele vitale ale învăţă
mântului şi corpului didactic, să se aducă ţinând seamă şi de 
stările de fapt, căci nearmonizarea acestora, produce amărăciune 
şi desgust în sufletul învâţâtorimii din Ardeal. 

Aceasta e o mare pagubă pentru cultura naţională. 
Andreiu Pora, Gavril Almaşianu, 
v ce-preşedinte. seretar gen. al Asoc. 

* 
Revizoratul şcolar al judeţului Cojocna trimite urmă

torul comunicat: „In conformitate cu ord. Insp. Reg. Nr. 
10962/923, Vă fac cunoscut, că Min Instr. prin de iz i a Nr. 
143109/923 din 20 Dec. 1923 dispune ca învăţământul reli
gios să fie predat ca şi întrecut de către preoţi. 

Odată cu aceasta Vă atrag atenţiunea asupra obligaţii ce aveţi. / 
de a conduce elevii la biserică în toate duminecile şi sărbătorile". 

Dr. Gh. Wilt, 
revizor şcolar. 

Ordinul Inspectoratului Reg. din Cluj, Nr. 990/914 comuni
cat mai jos fiind de un interes general pentru toată învăţători-
mea îl comunicăm: 

„Domnule Revizor! Avem onoare a Vă comunică spre 
ştire şi conformare în baza ordinului Ministerului instrucţiunii 
Nr. 3079 dm 31 Ianuarie 1924, că existând dispoziţia luată de 
Minister, ca în toate şcoalele din Ardeal, să se aplice legile, 
regulamentele şi programele din vechiul Reg t, studiul religiei 
în şcoalele, primare în viitor nu se va mai preda de pre< ţi 
catecheţi, anume numiţi şi anume plătiţi pentru aceasta, ci de 
învăţătorii diferitelor scoale, în toate cazurile, când preoţii nu 
se vor oferi să predea ci religia fără adaos de salariu socotind, 
că aceasta face parte din îndatoririle preoţeşti". 

Dr. Gh. Wilt, 
revizor şcol. 

Posta Redacţiei. 
Alexandru Sata înv. dir. Naşcău. Noua lege a învăţă

mântului va aranja odată precis şi definitiv toate problemele 
şcolare. Până atunci fiţi cu răbdare! Aztăzi regulamente'e şi 
ordinele sunt diferite şi de multe ori contradictorii. De acea se 
lucrează, dupăcum se crede mai bine intereselor locale. 



Cărţi, Reviste, Ziare. 
Teatru Şcolar de D. Faur. Broşura cuprinde opt piese 

teatrale, anume întocmite pentru a fi reprezentate de şcolari. 
Spre deosebire de ce a apărut până acum în aceasta direcţie, 
subiectele sunt pe cât se poate de interesante şi instructive. 
Prin apariţia acestei broşuri se adauge ceva preţios la dome
niul cam sărac al scrierilor de acest soiu, — mai ales când e 
vorba de o literatură, care să fie pricepută şi reprezentată 
de copii. 

* 
Şcoala Bănăţeană: Organul „Asociaţiei" învăţătorilor din 

Caraş-Severin Nr. 21—22 din 15 Noembrie 1923, cuprinde arti
cole instructive cu privire la viaţa şcolară şi problemele de în
văţământ ; apoi parte oficială şi informaţiuni. Redactarea revistei 
se face cu o deosebită îngrijire. 

Biblioteca copiilor. Sub îngrijirea unui comitet a apărut 
în editura institutului de arte grafice „Ardealul", din Cluj. urmă
toarele broşuri; 1. Întâmplări din viaţa domnitorilor Români; 
2. întâmplări din viaţa D amnelor şi Domniţelor Române; 
3. Două poveşti istorice; 4 . Alexandrul Lăpuşntanul, nuvelă is
torică de C. Negruzzi (pentru tineret); 4 — 5 . Poveşti alese de 
Slavici, Ispirescu Pop-Reteganul. 

Aceste broşuri, cari costă 6—8 lei, dau o lectură folo
sitoare pentru copii şi părinţilor dornici de a cunoaşte trecutul 
neamului. 

Victor Lazăr: Legende istorice de pe pământul României, 
ed. H. cu 18 ilustraţii, Cluj edit. „Ardealul" 1922, 66 pag.. Pre
ţul 10 lei. Broşura aceasta trebue să fie carte de căpătâiu pen
tru fiecare copil din cl. III şi IV. In ţinuturile mărginaşe unde 
influenţa străină a fost mai puternică, cărticica aceasta, ilustrată 
frumos, poate servi ca un mijloc de propagandă. 

* 
Kiriac—Saxu—Banulescu: Cântece şi coruri şcolare pen

tru uzul copiilor di • şcoalele primare. Ediţia II. Bucureşti. 1923. 
Preţul 15 lei. Cuprinde 152 de cântece pe 1—3 voci. Nici un 
învăţător nu se poate lipsi de această colecţie. Păcat că e ti
părită pe o hârtie aşa de inferioară. Dealtfel puţine cărţi din pu-
blicaţiiie casei şcoalelor s'au bucurat de o îngrijire mai aleasă 
în ce priveşte hârtia şi tiparul. 

* 
Toma Cocisiu: Consideraţiuni la reforma şcolară a învă

ţământului. 15 pag. Blaj, 1924. Are observaţii juste în ce prive
şte graba de a aplica uşor regulamentul din vechiul regat, 
fără a ţinea seamă de unele rosturi bune de aici. Unificarea e 
dorită de toată lumea, dar numai în părţile bune! 



Lamura , anul V. Nr. 1—2. Dl N. Iorga, Pe marginea scri
sorii unui dascăl dela 1825, ne descrie cum eră „Şcoala satului 
pe vremuri". Dascălul înlocuia „formele" cu suflet. Noi cerem 
celor de astăzi şi una şi alta. 

Dl Gh. Mugur în „scrisorile către învăţători" lămureşte va
loarea muncei depuse de îuvăţător pentru desvoltarea gustului 
de cetire la copii. 

Publicarea experienţelor făcute de diferite scoale — ne' 
spune d. 1 Simionescu — ar aduce un real serviciu învăţămân
tului. Sunt lucruri mărunte cari pot aduce foloase mari, dacă 
sunt generalizate. 

Sfătuim şi noi pe cititorii acestei reviste, să ne comunice 
tot ce cred, că poate avea interes pentru lumea şcolară. 

Dl Culea dă părţi din opera şi viaţa lui I. H. Fabre, ma
rele naturalist francez, din care se poate trage concluzii peda
gogice de valoare. 

In câteva pagini se arată activ,tatea plină de îndemn a 
colegului Andrei Oros, pe terenul etnografic. Colecţia de 35 mii 
bucăţi, din muzeul de etnografie din Cluj, a fost făcută de acest 
dascăl, care a salvat o comoară nepreţuită pentru ştiinţă. Ca să 
faci lucruri trainice nu trebue să fii un zeu şi să ai diplome 
înalte. Bunul simţ şi voinţa tare fac minuni. 

Dl Culea, arată ce se face în alte părţi şi ce am puteau să 
facem şi noi, pentru combaterea analfabetismului. 

Revista „Lamura" s'a putut menţine până acum în bună 
parte graţie sprijinului dat de învăţătorim^. De vre-o doi ani 
însă ea a publicat mai multă literatură decât chestiuni ce ar fi 
interesat lumea şcolară. Articolele D lor Nisipeanu, Culea, Simio
nescu au fost citite cu interes de învâţâtorime. 

„Lamura" a dat de toate, dar n'a urmat un program stu
diat în ce priveşte problemele şcolare. Ea a fost singura revistă 
citită de toată dăscălimea ţării. Nefiind influenţată de oficiali
tate ar fi fost cel mai prielnic teren unde să se discute marea 
reformă şcolară croită pentru o ţară mare care are de rezolvit 
atâtea probleme în această direcţie. Tot ce s'a făcut până acuma, 
e datorit oficialităţii. Cei din afară de acest cerc nu şi-au spus 
părerea. Articolele publicate în diferite ziare, era firesc să fie 
repede uitate. Din cât am putut urmări, numai articolul dlui 
O. Onicescu din „Idea Europeană", merită să fie amintit şi va 
rămânea. 

Cât de mult ar fi câştigat cauza şcolară, dacă „Lamura" 
ar fi fost o tribună de unde să-şi spuie cuvântul: profesorimea 
de toate gradele, oamenii de ştiinţă, artiştii şi literaţii. 

Lamura ar fi servit în acest caz o mare problemă a cul-
turei româneşti. 

Const. Iencica. 




